

# 让戏曲艺术之花在校园绽放

近日,安徽省安庆市"戏曲进校园"工作联席会议公布,今年,安庆市将在去年创新实 施百名艺术家进校园、千场演出进校园、万家学子唱戏曲,"百千万行动计划"的基础上, 继续通过"进校园演""进课堂教""搭平台展"等方式,提升"戏曲进校园"水平,推动中华 优秀传统文化的校园传承。

### "进校园演" "进剧场看"

去年,通过政府购买服务的方 式,安庆市各地广泛组织专业戏曲 院团进中小学校演出,并加强"进校 园演"与"进剧场看"相结合,首次举 行"戏曲进校园"剧场演出周,选择 新创黄梅戏《邓稼先》演出时机,激 请市直7所高中5000名高中生免费 走进黄梅戏艺术中心(剧场)。2018 年全市完成戏曲进校园演出近700 场,覆盖学生近30万人。

在"进校园演"的过程中,本着 "一个都不能少"的活动理念,坚持 "一校一场",公办、民办学校,普通 中小学、职教、特教学校,城市学校、 农村乡镇中学、村级完小,都安排专

学点,组织文艺小分队进校演出或 观看戏曲电影。

为了让学生观看高质量戏曲演 出,安庆市严把演出剧团关,承担 "戏曲进校园"演出任务的仅限安庆 再芬剧院、市黄梅戏艺术剧院、市京 话剧院等10家国有文艺院团和望 江县长江黄梅戏剧团等13家省民 营"百佳院团"。同时严把演出剧目 关,选择适合中小学生观看、弘扬向 上向善主题的剧目和戏曲节目,定 期发布演出剧目(节目)清单。

今年,在推进"进校园演"中,安 庆市将继续实施"进校园演"和"进 剧场看"相结合,着重严把演出剧目 关和剧团关,提升演出质量,对所有 高中(中职)、初中、小学(100人以上 的完小)做到"一校一场",实现"所

业剧团进校园演出。对偏远农村教 有学生每年免费观看一场优秀戏曲

### "进课堂教" "搭平台展"

在前期"戏曲进校园"试点过 程中,安庆市将戏曲教育教学纳入 中小学生课程,以介绍戏曲通识知 识为主,每学期不少于10课时,在 音乐课、美术课、校本课中统筹安 排。在教材使用上,在安徽人民出 版社出版《黄梅戏》地方教材的基 础上,该市已经完成组织新版《戏 曲知识》地方教材编写,并于2018 年在全市推广使用,继续免费为学 生发放戏曲新版教材5000册。 2018年全市戏曲课堂教学达到 2000多课时。

在"讲课堂教"的讨程中,安庆 市在加大教师培训力度的同时,还 注重发挥专业院团的人才优势。 2018年,安庆市组织开展"百名艺术 家进校园",选择聘请123位专业院 团戏曲人员,与学校结对共建,担任 学校兼职戏曲辅导员,做到辅导时

今年,安庆市将继续把戏曲教 学纳入中小学生课程,提升"百名艺 术家进校园"结对共建成效,每人每 年到校辅导不少于10次。

间和人员相对固定。

在搭建平台方面,安庆市今 年将继续开展第四届全市青少年黄 梅戏电视竞演,组织全市戏曲进校 园教学成果展演。鼓励各地各校创 新形式,举办校园戏曲会演、戏曲征 文、戏曲绘画等活动,建立校园戏曲 展示平台。

据了解,安庆市"戏曲讲校园" 活动采取"先试点,后推广"的方式 逐年开展。2015年秋季学期,除怀宁 县外,在市区选择了18所中小学校 进行首批试点:2016年秋季学期,又 在城区组织了第二批27个试点学 校;自2017年元月起已在全市试点 开展。2018年12月,安庆市完成全 市"戏曲进校园"试点工作总结验 收,并组织评选20所安庆市戏曲进 校园特色学校和50个优秀学生戏 曲社团活动,巩固和提升"戏曲进校 园"试点工作成效。

今年,在市级试点工作验收的 基础上,安庆市将对"戏曲进校园" 活动进行规范提升,真正实现活动 全覆盖,促进黄梅戏传承发展,让戏 曲艺术之花在校园绽放。

(据《安庆日报》)



# 郊行即事

芳原绿野恣行事,春入遥山碧四围。 兴逐乱红穿柳巷,困临流水坐苔矶。 莫辞盏酒十分劝,只恐风花一片飞。 况是清明好天气,不妨游衍莫忘归。

### 注释

恣行:尽情游赏。 遥山:远山。 兴:乘兴,随兴。 乱红:指落花。 苔矶:长满青苔的石头。

游衍:是游玩超出了 范围的意思。

### 鉴赏

古人笔下的清明常常伴随这"雨 纷纷",但程颢所写的清明节是一个 子, 所以诗人不禁感叹"只恐风花一 片飞"。

全诗将春天原野上清新的景致 刻画了出来,落花流水虽说不是春天 里独有的现象,可是毕竟是会在春日 里最先出现的事物,因此诗人将追逐

头上休憩,临水沉思。回忆起和朋友 晴朗的清明,应该是个难得的好日 相聚的美好时光,"莫辞盏酒十分 劝",起了劝说世人珍惜友情珍惜时 光的念头。

> 这首诗可以分为两个部分,前四 个短句为一部分,后面的为一部分。前 面写郊外踏春,后面写春游所得的感 想。清明的原野那样美丽,乡间的景色

落花这样的游戏也写进了诗里,平添 清新如洗,飘着落花的流水明洌,对疲 "兴逐""苔矶""十分劝""况是""游 到流水的源头,走累了就坐在岸边石 视那好像会说话的流水。面对渐飘渐 语,增加了诗句的浪漫色彩。灵动固 远的落花,诗里人想到了时间的珍贵, 想到了聚少离多的世事,更想到了朋 友。他认为人生中会有的事物感情,也 终究有一天会烟消云散,好高骛远不 如抓住目前,珍惜今天所有的美好就 是珍惜了自己的一生。

> 诗里用到的一些词汇起到了升 华主题的作用,如"恣行""碧四围"

然来自景致的原貌,但文字功底差的 人是写不出如此跌宕的诗来的。

理学派的文章离不开思索,细读 一读这首作品里也是将一种思考嵌 在字里行间。思索的对错也许随着时 间的流逝我们很难去判断了,但只要 作者有意处处留下思绪,作品就算是



## 鸟尽弓藏

鸟没有了,弓也就藏起来不用 了。比喻事情成功之后,把曾经出 过力的人一脚踢开。

出处

京。

近义词 兔死狗烹 反义词 知恩图报

春秋末期,吴、越争霸,越国被 吴国打败,屈服求和。

越王勾践卧薪尝胆,任用大夫 文种、范蠡整顿国政,十年生聚,十 败吴国,洗雪国耻。吴王夫差兵败 出逃,连续七次向越国求和,文种、 信系在箭上射入范蠡营中,信上写

位大夫为什么不让吴国保存下来, 替自已留点余地呢?

文种、范蠡还是拒绝议和,夫差 只好拔剑自刎。越王勾践灭了吴 国,在吴宫欢宴群臣时,发觉范蠡 《史记·越王勾践世家》:"蜚 不知去向,第二天在太湖边找到了 (飞)鸟尽,良弓藏;狡兔死,走狗 范蠡的外衣,大家都以为范蠡投湖 自杀了。可是过了不久,有人给文 种送来一封信,上面写着:飞鸟打 尽了,弹弓就被收藏起来;野兔捉 光了,猎狗就被杀了煮来吃;敌国 灭掉了,谋臣就被废弃或遭害。越 王为人,只可和他共患难,不宜与 他同安乐。大夫至今不离他而去, 不久难免有杀身之祸。

文种此时方知范蠢并未死去, 年教训,使国家转弱为强,终于击 而是隐居了起来。他虽然不尽相信 信中所说的话,但从此常告病不去 上朝,日久引起勾践疑忌。一天勾 范蠢坚持不允。夫差无奈,把一封 践登门探望文种,临别留下佩剑一 把。文种见剑鞘上有属楼二字,正 道:兔子捉光了,捉兔的猎狗没有 是当年吴王夫差逼忠良伍子胥自 用处了,就被杀了煮肉吃;敌国灭 杀的那把剑。他明白勾践的用意, 掉了,为战胜敌人出谋献策的谋臣 悔不该不听范蠡的劝告,只得饮剑 没有用处了,就被抛弃或铲除。两 自刎。

### 信息短波

### 浙江永嘉:感受非遗魅力 打造活力课堂

本报讯(永文)为进一步加强 协会会员汤建妙为学生授课。 和改进未成年人思想道德建设,落 实好"扣好人生第一粒扣子"主题 教育活动,弘扬优秀传统文化,3 月12日,由浙江省温州市永嘉县 非物质文化遗产保护协会和县博 文学会联合策划举办的"糖塑进校 园"公益活动在城西小学精彩上 演。温州市非物质文化遗产糖塑项 目传承人、县非物质文化遗产保护

在县城西小学的课堂上,小 学生们都被眼前的糖塑表演所吸 引,学生们零距离地感受着传统 持到现在。 技艺的魅力。只见汤建妙老师端 收 …… 随着缕缕糖丝的缓缓飘 落,一只糖塑凤凰跃然眼前,栩栩 如生,旁人无不惊叹。"技艺人是

没有底稿的, 画稿全在头脑里。" 汤师傅这样说道,热衷传统文化 的他从小就跟爷爷学艺,一直坚

据悉,永嘉县非物质文化遗产 坐在展示台前凝神运腕,以铜勺 保护协会和博文学会将继续秉持 为笔、以糖液作墨,抖、提、顿、拉、 办会原则,推动更多的非遗进校 园、公益课堂进校园,营造出"人人 参与非遗保护传承"的氛围,为文 明创建使出点滴之力。

### 广东佛山:两百"萌娃"参加孔庙学童开笔礼

近日,在广东省佛山市祖庙博 物馆孔圣殿内,来自惠景幼儿园的 孩子们身穿整齐的汉服,认真聆听 开笔礼启蒙老师的讲学。原来这是 祖庙孔庙2019年首场学童开笔礼 中的一幕,近200名幼儿园大班学 童参加了这次活动。

活动现场,开笔礼启蒙老师带 领学童们向孔子像三鞠躬,并向学 童们介绍了"万世师表"孔子;接 着,启蒙老师拿着"孝""勤"二字, 教导学童们要尊师重道、孝顺父 母、勤奋读书,成为对社会有贡献

《论语》中的名句,教导学童们热爱

接受启蒙后,"开笔"环节正式 开始。开笔老师手把手教学童们书 写"学业进步"描红条幅,再用朱砂 在学童额头正中点上红痣,寓意 "孩子从此眼明心明,好读书,读好 书",学童们则手捧条幅参拜孔子 像,祈愿以后学业进步,智慧过人。

"开笔"仪式后,学童们在老 乾坤抱文笔"寓意着"长大后文笔 新高。

的人;最后,老师带领学童们诵读 过人";麒麟自三元亭、经文魁阁 为学童们引路,寓意"麒麟现则圣 人出";学童们依次参拜文魁阁, 寓意"文章魁首,独占鳌头";最 后,学童们敲响启智钟,将吉祥条 幅挂在许愿树下,许下学业有成

"自2002年开启以来,祖庙孔 庙开笔礼因其历史渊源,参加人数 逐年递增。"佛山市祖庙博物馆相 关负责人介绍,去年参加开笔礼仪 师的带领下来到石文笔前,"手握 式的学童超过一万名,数量创历史 (据佛山文明网)

宋词里让 **心** 动

古人在春季总有许多感 慨,阅读宋词中对春天的描 写,仿佛置身于草长莺飞、花 红柳绿的春景里。今天你也为 这春天心动了吗?

树绕村庄,水满陂塘。倚 东风、豪兴徜徉。小园几许,收 尽春光。有桃花红,李花白,菜 花黄。 远远围墙, 隐隐茅堂。 肠青旗、流水桥旁。偶然乘兴 步过东冈。正莺儿啼,燕儿舞 蝶儿忙。

-秦观《行香子》

花褪残红青杏小。燕子飞 时,绿水人家绕。枝上柳绵吹 又少。天涯何处无芳草。墙 里秋千墙外道。墙外行人,墙 里佳人笑。笑渐不闻声渐悄 多情却被无情恼

──苏轼《蝶恋花》

梦后楼台高锁,酒醒帘幕 人独立,微雨燕双飞。记得 小革初见,两重心字罗衣。琵 琶弦上说相思。当时明月在, 曾照彩云归

一晏几道《临江仙》

水是眼波構山是眉峰 聚。欲问行人去那边?眉眼盈 盈处。 才始送春归,又送君 归去。若到江南赶上春,千万 和春住。

----王观《ト算子》

东城渐觉风光好。縠皴波 纹迎客棹。绿杨烟外晓寒轻, 红杏枝头春意闹。 浮生长恨 欢娱少。肯爱千金轻一笑。为 君持酒劝斜阳,且向花间留晚

-宋祁《玉楼春》

春深雨过西湖好,百卉争 妍。蝶乱蜂喧。晴日催花暖欲 然。 兰桡画舸悠悠去,疑是 神仙。返照波间。水阔风高扬 管弦。

一欧阳修《采桑子》

## 征稿启事

"国学",是我国传统的学术 文化,包括哲学、历史学、考古 学、文学、语言文字学等。中国是 有五千年历史的文明古国,遗留 给后人的文化典籍浩如烟海,学 习它们,就是把个人和现实放入 到人类历史的长河里去观察,就 会有一个宽广的视角。

近年来,随着国家对国学教 育的大力推广,各地中小学校广 泛开展了许多活动。您所在学校 有哪些独具特色的经验、做法? 您在国学教学中有哪些创新?欢 迎给我们来稿,与全国国学教育 工作者交流,共同进步。

邮箱:jswmtl@163.com